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SPECIFICHE RELATIVE ALLA DIFFUSIONE SONORA

Scegliere e barrare una delle tre condizioni relative alla diffusione sonora durante la manifestazione e le relative dichiarazioni o allegati
· Dichiaro che la manifestazione, non in deroga ai limiti di rumorosità, si svolgerà con l’utilizzo di impianto di diffusione sonora, allego quindi:
· se di durata non superiore ai 10 giorni, documentazione previsionale di impatto acustico di cui all’art. 8, comma 2, della Legge quadro 447/95, resa anche con dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà nei casi previsti dall’art. 4 del D.P.R. 227/2011, e redatta da tecnico competente in acustica ambientale attestante il rispetto dei limiti di esposizione al rumore negli ambienti abitativi e nell’ambiente esterno, fissati dal D.P.C.M. 14/11/1997 e, per la zona interessata, dalla vigente classificazione acustica comunale. (Compilare Allegato B).

· se di durata superiore ai 10 giorni, dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà a firma congiunta del soggetto richiedente e del tecnico competente in acustica ambientale, ai sensi dell’art. 38 del D.P.R. 445/2000, attestante che:

· la manifestazione si svolgerà nei rispetto dei limiti di legge fissati dal D.P.C.M. 14/11/1997 e, per la zona interessata, dalla vigente classificazione acustica comunale;

· entro 7 giorni dall’inizio della manifestazione sarà prodotta la documentazione di impatto acustico ambientale (DO.IM.A.). (Compilare Allegato B).

· Dichiaro che la manifestazione si svolgerà con l’utilizzo di un impianto di diffusione sonora e in condizioni tali per cui  non è possibile rispettare i limiti di esposizione al rumore negli ambienti abitativi e nell’ambiente esterno fissati dal D.P.C.M. 14/11/1997 e, per la zona interessata, dalla vigente classificazione acustica comunale. Pertanto:
· chiedo l’autorizzazione alla deroga  seondo i criteri e i limiti  del  “Regolamento Comunale per la disciplina delle attività rumorose temporanee” e allego: 

· Documentazione previsionale di impatto acustico di cui all’art. 8, comma 2, della Legge quadro 447/95 a firma di tecnico competente in acustica ambientale. 
La documentazione previsionale, nei casi previsti dall’art. 4 del D.P.R. 227/2011, può essere sostituita anche da dichiarazione sostitutiva dell’ atto di notorietà  a firma di tecnico competente in acustica ambientale (Compilare Allegato C).
· Dichiaro che la manifestazione:

□ non in deroga ai limiti di rumorosità  e/o  □ in deroga ai limiti di rumorosità; 

· si svolgerà nel medesimo sito, privo di nuovi ricettori sensibili, con le stesse caratteristiche e condizioni tecniche e formali autorizzate  in data 
 con provvedimento PG 

 e attestate nella documentazione 

previsionale di impatto acustico agli atti del Quartiere/Settore redatta in data 


a firma di 

;
;

· si svolgerà in sito individuato dal  Consiglio del  Quartiere in data  
,  con atto PG 
,


privo di nuovi ricettori sensibili,  in conformità:

·  alle caratteristiche individuate  con tale atto;

· ai criteri e limiti individuati nel “Regolamento per la disciplina delle attivià rumorose temporanee” allegato Tab.2 (solo per le manifestioni in deroga ai limiti di rumorosità);

Data 

Firma


CONTENUTI DELLA DOCUMENTAZIONE PREVISIONALE DI IMPATTO ACUSTICO PER LE MANIFESTAZIONI TEMPORANEE 

La documentazione previsionale di impatto acustico (DO.IM.A.) di cui all’art.8, comma 2, della Legge Quadro 447/95 nei casi previsti dall’ art. 4 del D.P.R. 227/2011 può essere resa, in forma semplificata, con dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà redatta da tecnico competente in acustica ambientale.  

Alle domande di autorizzazione amministrativa il richiedente potrà, pertanto, allegare e controfirmare per presa visione, una dichiarazione sostitutiva dell’atto di notorietà  redatta e sottoscritta da tecnico competente in acustica ambientale, riassuntiva della Documentazione di impatto acustico attestante:

· il rispetto o meno dei limiti di immissione sonora di cui al d.P.C.M. 14/11/1997 e riportati nella  Documentazione di impatto acustico predisposta ai sensi dell'articolo 8 della legge 26 ottobre 1995, n. 447;

· che la documentazione di impatto acustico redatta resterà a disposizione per gli eventuali controlli presso il luogo della manifestazione; 

· i livelli di rumore e di orario che dovranno essere rispettati durante lo svolgimento della manifestazione distinti per ogni giornata di programmazione e per tipologia di evento;

· l’indicazione dell’utilizzo o meno di limitatori del volume per il rispetto dei livelli di rumore e degli accorgimenti tecnici/gestionali adottati.

La documentazione di impatto acustico redatta ai sensi dell'articolo 8 della legge 26 ottobre 1995, n. 447, secondo i criteri regionali di cui alla LR 15/2001, alla DGR 673/2004 nonché secondo le indicazioni degli allegati delle norme tecniche di attuazione della classificazione acustica di Bologna (“contenuti della DO.IM.A”, “ulteriori specifiche relative alle rilevazioni fonometriche” e “ulteriori specifiche tecniche relative al modello di simulazione”) e secondo i criteri  e limiti  individuati dal “Regolamento Comunale per la disciplina delle attività rumorose temporanee” approvato con Delibera PG 71732/2013  e dalle “Disposizioni procedurali per lo svolgimento di manifestazioni aperte al pubblico e delle altre attività rumorose temporanee” approvato con Delibera PG 109732/2014, deve riportare i seguenti contenuti:
· Planimetria aggiornata indicante il perimetro o confine di proprietà e/o attività, le destinazioni urbanistiche delle zone per un intorno sufficiente a caratterizzare gli effetti acustici della manifestazione, i ricettori presenti nonché i valori limite fissati dalla classificazione acustica del territorio comunale, ai sensi del D.P.C.M. 14 novembre 1997.



· Planimetria in scala adeguata dalla quale siano desumibili le posizioni, oltre che delle sorgenti sonore, anche degli edifici più vicini alle medesime.






· Tutte le notizie utili a caratterizzare acusticamente le sorgenti sonore e le tecnologie utilizzate e gli orari di utilizzo previsti: livello di potenza sonora oppure livelli sonori a distanza nota ottenuti sulla base di dati tecnici disponibili ovvero sulla base di misure sperimentali in condizioni analoghe.

· Eventuali modificazioni al regime di traffico veicolare esistente nella zona indotte dall’insediamento.

· Stima dei livelli sonori attesi nell’ambiente esterno in prossimità dei potenziali ricettori più vicini e dei livelli sonori attesi per l’esposizione del pubblico nonché  descrizione degli accorgimenti e delle misure di mitigazione che si intendono adottare al fine di ridurre l’emissione sonora.

· Stima e quantificazione dei tempi necessari per consentire il deflusso dei partecipanti al termine della manifestazione.

· Relativamente agli eventi rientranti nell’allegato Tab. 2 al “Regolamento comunale per la disciplina delle attività rumorose temporanee” approvato con Delibera PG 71732/2013, l’afflusso dei partecipanti atteso.
Detti valori potranno essere ricavati da rilievi fonometrici significativi o da probanti calcoli teorici.

Perché i rilievi fonometrici siano significativi, è necessario che:

· siano effettuati considerando i rumori di fondo, e secondo il principio del massimo disturbo;

· si evidenzino gli orari e le situazioni atmosferiche in cui si effettua la rilevazione (es: la pioggia attutisce i rumori);

· siano indicate le misure all’interno del locale per permettere il calcolo corretto del limite di immissione differenziale nel caso in cui siano presenti abitazioni in prossimità del locale;

· sia evidenziata la situazione delle abitazioni civili adiacenti al luogo della manifestazione temporanea, con l’indicazione di eventuali accorgimenti tecnici adottati per il contenimento delle emissioni sonore prodotte (es: rilevatori elettroacustici luminosi, limitatori di potenza sonora, ecc..).
Modulo scaricato da http://www.comune.bologna.it/impresa/servizi/76269/.

Posta elettronica certificata: protocollogenerale@pec.comune.bologna.it                                                     Centralino: 051 2193111

Data versione 03/07/2014

1/1
PAGE  
2
Modulo scaricato da http://www.comune.bologna.it/impresa/servizi/76269/.

Posta elettronica certificata: protocollogenerale@pec.comune.bologna.it                                                     Centralino: 051 2193111

Data versione 03/07/2014

/1

