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         ASSOCIAZIONE AGEVOLANDO

Bologna, 4 maggio 2018
L’Associazione Agevolando, nata dall’iniziativa di alcuni giovani che hanno trascorso parte della loro infanzia e della loro adolescenza “fuori famiglia”, si occupa della promozione del benessere e della partecipazione di minorenni e di neo-maggiorenni che vivono fuori dalla loro famiglia d’origine. L’obiettivo è evitare e limitare situazioni problematiche che possono derivare dall’assenza di supporto sociale per tutti quei ragazzi che, una volta divenuti maggiorenni, si trovano a dover fare i conti con la conclusione del loro percorso residenziale in comunità e/o in affido familiare privi o carenti delle risorse personali e sociali necessarie per raggiungere un sufficiente grado di autonomia dal punto di vista abitativo, lavorativo e relazionale.
Il 18 maggio Agevolando promuove, per il secondo anno consecutivo, la giornata nazionale dei care leavers, cioè tutti I ragazzi in uscita da percorsi di accoglienza “fuori famiglia”.
Il “Care leavers network” è un progetto di advocacy che Agevolando sta portando avanti a livello aggregativo per creare consapevolezza nei ragazzi e a livello legislativo perché venga riconosciuto il target dei neomaggiorenni privi di supporto familiare e non ancora autonomi a livello lavorativo, economico, educativo (studi ecc.). Parliamo della fascia di età 17 - 25.
L’associazione Agevolando all’interno del progetto care leavers network ha pensato di organizzare un evento di piazza che avesse 3 scopi:
- sensibilizzazione e informazione
- raccolta fondi
- reperimento volontari
Insieme ai volontari di Agevolando abbiamo pensato di creare l’evento di piazza: “E tu che cactus sei?”. Le piante di cactus sono stata scelte dai ragazzi come simbolo di resilienza.
La resilienza è la capacità dell'uomo di affrontare le avversità della vita, di superarle e di uscirne rinforzato e addirittura trasformato positivamente.
Nella giornata proporremo l’acquisto delle piante di cactus (a fronte di una donazione libera) per raccogliere fondi per una buona causa: aiutare i ragazzi a raggiungere l’autonomia assieme a delle shopper in tela.
Associazione nazionale Agevolando http://www.agevolando.org/
L’evento si svolgerà attraverso la seguente modalità:
Giorno: il sabato successivo al care leaver day quindi il 19 maggio 2018;
Luogo: le 14 piazze principali delle città nelle quali ha sede Agevolando (Torino, Trento, Verona, Milano, Bologna, Ravenna, Rimini, Modena, Parma, Ferrara, Napoli, Cagliari, Taranto, Roma) con il supporto di circa 100 volontari.
Format: banchetto allestito con:
- gazebo
- striscione
- tavolo con due sedie
- totem
- obolo
- materiali informativi (locandina, folder, cartolina)
I volontari indosseranno una pettorina come segno di riconoscimento.
Saremo presenti nelle seguenti piazze nelle seguenti date:
il 17 maggio a Cagliari presso il centro Exmé
il 18 maggio a Milano in Piazza delle Scienze
il 19 maggio a:
Torino in piazza Castello 
Trento nei pressi dell’Auditorium Santa Chiara
Verona Via Roma verso vicolo Morete (VICINO CASTELVECCHIO)
Bologna in via d’Azeglio vicino Piazza Maggiore
Ferrara in Piazza Municipale
Ravenna via Antica Milizia
Rimini in Piazza Tre Martiri
Modena in Piazza Roma
Parma in via Mazzini verso piazza Garibaldi
Taranto in piazza Maria Immacolata
Napoli presso il Vomero
il 26 maggio a Roma presso piazza San Lorenzo in Lucina
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