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conoscere i deficit

Martin Egge

La cura del bambino autistico

Roma, Astrolabio, 2006

Insieme a un quadro approfondito delle metodologie e concezioni teoriche per la cura del bambino autistico, l’autore presenta la sua esperienza di pratica clinica presso Antenna 112, istituzione da lui fondata a Venezia.

Maria Luisa Gava

La Comunicazione Aumentativa Alternativa tra pensiero e parola

Milano, FrancoAngeli, 2007

Il libro offre una panoramica sulle problematiche legate all’assenza di parola, sulle soluzioni possibili e la metodologia di intervento, soffermandosi in modo particolare sugli aspetti teorici e pratico/applicativi della Comunicazione Aumentativa Alternativa.

Stefano Vicari

La sindrome di Down

Bologna, Il Mulino, 2007

Un percorso che accompagna genitori, insegnanti, operatori, nella conoscenza della sindrome di Down dal momento difficile della nascita ai frequenti controlli medici, dal percorso educativo al distacco dalla famiglia e alla conquista dell’indipendenza e di un posto di lavoro.

Daniela Fabbretti, Elena Tomasuolo

Scrittura e sordità

Roma, Carocci, 2006

Come si impara a scrivere? E come scrivono i bambini e gli adulti sordi? Le autrici, analizzando le produzioni scritte di persone sorde, ne mettono in luce le potenzialità come strumenti utili a indagare l’apprendimento della lingua scritta e come veicoli per capire il pensiero narrativo e l’elaborazione mentale che sta dietro a un uso non sempre convenzionale dell’ortografia.

Renato Pigliacampo

Parole nel movimento

Roma, Armando, 2007

L’autore analizza il linguaggio nelle persone sorde, soffermandosi sullle varie possibilità, dalla lingua dei segni al bilinguismo a tecniche di ausilio alla comunicazione.

Maria Rosa Pizzamiglio, Laura Piccardi, Antonella Zotti

Lo spettro autistico

Milano, FrancoAngeli, 2007

Partendo dalle forme più gravi, il libro descrive le caratteristiche cliniche dei diversi disturbi pervasivi dello sviluppo, dando ampio spazio ai trattamenti riabilitativi e al racconto di casi clinici.

R. Cavenaghi, L. De la Pierre, L. Luciani, E. Pizzi

Storie autistiche e altre storie

Roma, Borla, 2007

Attraverso il racconto di numerosi casi seguiti, gli autori riflettono sull’autismo e il suo trattamento psicoterapeutico, sulla possibile presenza dei genitori durante le sedute e sulla durata della cura.

Mirella Zanobini, Maria Carmen Usai

Psicologia della disabilità e della riabilitazione

Milano, FrancoAngeli, 2005

L’anno della prima edizione di questo volume è il 1995 e da allora molti sono stati i cambiamenti nel campo delle disabilità. A cominciare dalla terminologia. Molti capitoli sono stati riscritti e tutti, comunque, sono stati rivisti con l’obiettivo di descrivere percorsi di sviluppo e prospettive di intervento centrati sulla persona nel suo complesso, nella sua interdipendenza dai contesti storici, culturali e familiari.

Fondazione Pier Franco e Luisa Mariani Onlus

La clinica della riabilitazione nel bambino con emiplegia

Milano, FrancoAngeli, 2007

Sono qui raccolti numerosi contributi sul tema del trattamento riabilitativo con bambini emiplegici, accompagnati dalla discussione di casi clinici, documentati anche attraverso video inclusi nel dvd allegato al testo.

Pierre Ferrari

L’autismo infantile

Roma, Borla, 2007

Il volume offre un quadro d’insieme dell’autismo, dalle varie classificazioni all’epidemiologia, dalla diagnosi alle diverse possibilità di cura.

Salvatore Soresi

Psicologia delle disabilità

Bologna, Il Mulino, 2007

Dopo aver affrontato il tema della valutazione, della classificazione e della diagnosi, il testo esamina i diversi metodi riabilitativi e il ruolo che il contesto (familiare, lavorativo, scolastico) può svolgere nel’integrazione delle persone disabili nel tessuto sociale.

Simonetta Maragna, Benedetta Marziale

I diritti dei sordi

Milano, FrancoAngeli, 2008

Dopo aver fornito un quadro d’insieme che aiuti a capire le problematiche legate alla sordità, il testo affronta gli aspetti giuridici dando chiare indicazioni per poter ottenere le agevolazioni e i benefici previsti dalla legge.

Giuseppe Gitti

Sordità e apprendimento della lingua

Milano, FrancoAngeli, 2008

Basandosi sulla sua pluridecennale esperienza di lavoro con bambini e ragazzi sordi, l’autore propone un esame delle problematiche legate alla sordità e alle diverse possibiltà di comunicazione, dal metodo naturale all’impianto cocleare fino alla lingua dei segni.

Franca Borellini

Una scuola su misura

Trento, Erickson, 2008

Un testo di base che fornisce utili indicazioni sulle difficoltà dei bambini con sindrome di Asperger e sui problemi che si presentano più frequentemente nella loro educazione e che propone diverse strategie per affrontarli.

Sabrina Freeman, Lorelei Dake

Il linguaggio verbale nell’autismo

Trento, Erickson, 2007

Il libro propone schede, attività e giochi per affrontare le difficoltà di linguaggio verbale nei bambini con disturbi dello spettro autistico, sfruttando le loro abilità visive e proponendo esercizi per l’apprendimento di alcuni aspetti della grammatica, l’accrescimento del lessico e di tutto ciò che può essere utile a conquistare una maggior autonomia sociale.

Anna Maria Murdaca, Romeo Lucioni

L’approccio educativo e terapeutico all’autismo

Roma, Anicia, 2006

Dopo un’analisi delle caratteristiche e degli studi sull’autismo, il testo prende in considerazione la terapia equestre come esempio di modello di intervento globale in un’ottica che integra i vari aspetti della personalità.

Organizzazione Mondiale della Sanità

ICF-CY Classificazione Internazionale del Funzionamento della Disabilità e della Salute

Trento, Erickson, 2007

Il volume illustra un sistema di classificazione internazionale, basato sulla struttura concettuale dell’ICF, che utilizza un linguaggio e una terminologia comuni per documentare i problemi relativi alle funzioni e alle strutture corporee, alle limitazioni dell’attività e alle restrizioni della partecipazione che si possono manifestare nell’infanzia e nell’adolescenza.

Diversità - emarginazione

Marco Aime, Emanuele Severino

Il diverso come icona del male

Torino, Bollati Boringhieri, 2009

L'uomo tende a interpretare tutto quanto non rientra nella propria esperienza diretta o nel cerchio rassicurante della tribù come un pericolo, una minaccia anche mortale. Di qui i suoi atteggiamenti aggressivi, per cui il diverso e l'altro vengono intesi come un nemico potenziale o reale. Un pregiudizio che continua ad alimentare i tanti conflitti che squassano le società contemporanee

educazione

Nicola Iannaccone

Né vittime, né prepotenti

Molfetta (BA), La Meridiana, 2007

Partendo da una mostra sul tema del bullismo, che ha coinvolto numerosissimi bambini e ragazzi, questo testo si propone come ulteriore strumento a disposizione degli insegnanti, per aiutarli ad affrontare il tema delle prepotenze in ambito scolastico con l’unica avvertenza di contestualizzare e adattare le proposte presentate, integrandole con le altre che già vengono svolte.

Ottavia Albanese (a cura di)

Disabilità, integrazione e formazione degli insegnanti

Azzano San Paolo (BG), Junior, 2006

Il volume raccoglie un’esperienza di formazione di insegnanti specializzati per il sostegno e affronta quindi il tema dell’integrazione scolastica di bambini e ragazzi disabili.

Luigi d’Alonzo

Integrazione del disabile

Brescia, La Scuola, 2008

Un viaggio alle radici del pensiero che ha creato le basi per l’integrazione scolastica, un’esame di percorsi innovativi, azioni formative e proposte didattiche con un occhio particolare alle prospettive future.

Giovanni Fiorentino

Il valore del silenzio

Roma, Meltemi, 1993 

Il silenzio come tempo dell’ascolto, possibilità d’altro. Un viaggio che parte dalle figure del mito e della storia, passa per la radio e la fotografia, osserva i bambini sordi e i diversi linguaggi, la comunicazione estetica e arriva agli educatori e alla necessità del silenzio e del suo esercizio.

Giombattista Amenta

Situazioni difficili in classe

Brescia, La Scuola, 2006

Il libro analizza lo stato dell’integrazione scolastica e propone i risultati di una ricerca sull’adeguatezza delle schede per la diagnosi funzionale e la compilazione del PEI con particolare riferimento alle disabilità lievi e alle situazioni problema, offrendo esempi concreti perché tali situazioni possano diventare occasioni d’integrazione.

Sonia Benedan, Elisa Faretta

Pluridisabilità e vita scolastica

Trento, Erickson, 2008

Come affrontare le problematiche legate all’integrazione scolastica di bambini con pluridisabilità? Il volume propone percorsi e proposte di interventi che si occupano sia dell’apprendimento che della sfera psicologico-affettiva.

Angelo Lascioli (a cura di)

Pedagogia speciale in Europa

Milano, FrancoAngeli, 2007

Il volume raccoglie i risultati di una ricerca sullo sviluppo dell’educazione speciale in diversi paesi di Europa, comparando poi le diverse realtà. Riporta anche lo studio di uno studente disabile che illustra la tipologia dei servizi messi a disposizione nelle università europee.

Roberto Sani

L’educazione dei sordomuti nell’800

Torino, SEI, 2008

Dal piano degli indirizzi pedagogici ed educativi a quello delle realizzazioni concrete e delle interazioni fino ai fattori che hanno inciso in maniera più o meno rilevante sull’evoluzione dell’educazione dei bambini e dei ragazzi sordi. Questo propone l’autore che affronta la tematica anche attraverso l’esame dell’operato di alcune figure particolarmente significative.

Tony Booth, Mel Ainscow

L’Index per l’inclusione

Trento, Erickson, 2008

Messo a punto da un centro studi indipendente inglese, l’Index proposto in questo volume, attraverso una serie di indicatori, vuole contribuire a una buona progettazione della realtà scolastica e alla promozione di un ambiente inclusivo per tutte le persone con bisogni speciali.

Karin Melberg Schwier, Dave Hingsburger

Sessualità. Come viverla con la propria disabilità

Roma, Armando, 2007

Come sviluppare l’autostima, avere comportamenti sociali adeguati, saper riconoscere gli abusi e sviluppare relazioni stabili. Un libro rivolto ai genitori di bambini e adulti con disabilità cognitive per aiutarli ad assicurare ai propri figli lo sviluppo di una sessualità sana.

in prima persona

Mauro Paissan

Il mondo di Sergio

Roma, Fazi, 2008

Attraverso le parole dei genitori e gli appunti presi nel corso degli anni, in particolare dal padre, Paissan ricostruisce la vicenda tragica di una coppia alle prese con il deficit gravissimo del figlio. Una famiglia lasciata, come tante, completamente sola a reggere un peso che può, a un certo punto, diventare troppo gravoso.

Giuseppe Montagna

Gare parallele

Roma, Sovera, 2007

Quando all’autore, appassionato di auto storiche, viene diagnosticato il morbo di Parkinson, trova proprio in questa sua passione la forza per reagire. Attraverso fatti, pensieri e dialoghi, il libro racconta la sua partecipazione alla Mille M

Margherita De Bac

Siamo solo noi

Milano, Sperling & Kupfer, 2008

Timmy, Arianna, Paola, Ely, Matteo, Antonio. Sono solo alcuni dei protagonisti di questo libro che racconta storie di vita quotidiana, di bambini e adulti alle prese con malattie rare dai nomi improbabili. Almeno 7000 quelle conosciute, spesso difficili da diagnosticare. Il più delle volte senza cura. In Europa i malati sono 20-30 milioni (un milione e mezzo-due in Italia), per la maggior parte bambini. Nel 2008, per la prima volta, in Italia viene celebrata la giornata nazionale per le malattie rare. La data scelta è significativa: 29 febbraio.

Roberto Donini, Federica Brembati

Come una macchia di cioccolato

Trento, Erickson, 2007

Alex, Marta, Elia… Otto storie per raccontare, nel rispetto della particolarità di ciascuno, non una generica dislessia ma tante dislessie, ciascuna individuale e unica.

Fabrizio Macchi

Più forte del male

Casale Monferrato (AL), Piemme, 2007 

“Professore, procediamo pure all’amputazione”. Dopo tante operazioni e cicli di cure pesantissime che non risolvono i problemi alla sua gamba sinistra aggredita da un tumore osseo, Fabrizio Macchi a soli 16 anni decide del suo futuro. Record mondiale dell’ora di ciclismo, numerose medaglie nello sci, nel canottaggio e nell’atletica leggera, vincitore di tre maratone di New York, racconta la sua storia con partecipazione e passione, rivolgendosi al figlio (e a tutti i lettori) cui trasmette il suo amore per la vita.

Marya Hornbacher

Una vita bipolare

Milano, Corbaccio, 2008

“Voglio disperatamente essere sana di mente”. L’autrice deve convivere con una malattia seria e invalidante, la sindrome bipolare, caratterizzata dall’alternarsi di episodi depressivi e maniacali, con variazioni da un estremo all’altro dell’umore. Qui racconta la sua vita e la sua lotta per tenere sotto controllo ciò che potrebbe distruggerla.

Marco Ferrari

Insieme. Percorsi di integrazione nella lotta alla sordità

Ravenna, Claudio Nanni Editore, 2008

Il libro raccoglie le testimonianze di tanti genitori di bambini sordi che ripercorrono la propria storia dal momento della diagnosi, alla ricerca di soluzioni fino ai risultati raggiunti.

Carla De Angelis

Diversità apparenti

Santarcangelo di Romagna, Fara, 2007

“Ogni genitore cerca e trova la sua soluzione a un dolore troppo grande e si adopera per dare serenità e avere un sorriso dal proprio figlio. Per fare questo io ho avuto bisogno di salire tutte le scale della disperazione, fino alla rabbia e alla voglia di annientare il mondo per poi scendere verso la comprensione, la tenerezza e l’accettazione della realtà. […] Per il dopo, la prima cosa è sperare. Che ci sia tempo per la carezza, per l’attenzione alla cura del corpo, per il cibo, e continuare a vivere anche all’esterno con quel sorriso che la distingue”. In una lunga conversazione a due, l’autrice, madre di una ragazza con una grave disabilità, cerca di “trasmettere una prospettiva che è quella di una maggiore attenzione a queste situazioni, e attenzione vuol dire sostanzialmente fare ognuno la propria parte”. Un libro scritto perché sia letto da tanti e perché possa “aiutare altri a trovare il tempo per leggere altri libri”.

Dino Biondi

Il figlio dai capelli rossi

Roma, Armando, 2005

“Ho raccontato la mia storia con la speranza che possa essere utile a capire l’insorgere della malattia per mettere in atto strategie di diagnosi precoce ed evitare maggiori sofferenze ai pazienti e a chi vive con loro”. Il diario di un padre e la dolorosa scoperta della schizofrenia di suo figlio.

Barbara Jacobs

Attraente, originale, emotivamente pericoloso

Trento, Erickson, 2004

Mentre racconta la sua passata relazione con un uomo con sindrome di Asperger, l’autrice prova a descrivere le particolarità di questo deficit, aiutandosi con numerosi esempi e storie concrete, evidenziando caratteristiche, aspetti positivi e strategie che possono essere d’aiuto per condurre una vita autonoma e accettabile.

Gabriella Martino

Quel puntino un po’ sfrangiato

Roma, Armando, 2008

Un libretto sottile fatto di riflessioni, ricordi, lettere e una sorta di diario che ripercorre un lungo arco temporale dalla nascita dell’ultimogenita dell’autrice che ora è una giovane adulta. È la madre che racconta il percorso che, come per tanti altri genitori, è partito da prime diagnosi incerte e spesso comunicate brutalmente e prosegue poi lungo il cammino del dolore, della fatica e dell’accettazione alla scoperta di quello che la figlia può e sa fare.

Anna Basso, Andrea Moretti

Senza parola

Roma, Nottetempo, 2008

“Finalmente dopo un anno e otto mesi di attesa ho potuto ricominciare a parlare. Che strazio, non mi posso spiegare, io ho tutto in mente…”. 

“Quando avevo tutto solo dentro, dopo, senza parlare, senza dire nulla [...] Quando mi hanno ridato la parola, anche minima, anche minuscola ma me l’hanno data, o forse l’ho presa io da solo…”.

Marta e Andrea. Due storie diverse accomunate dall’afasia e dal desiderio di raccontare la propria storia che leggiamo così come sono riusciti a scriverla, con errori, imprecisioni… per testimoniare che non bisogna arrendersi.

sport

Mariapia Martino, Nando Tonon

Cento parole per lo sport. Disabili in pista

Torino, Elena Morea, 2006

Il libro raccoglie le testimonianze di atleti disabili che hanno partecipato ai Giochi Paralimpici di Torino 2006 insieme a quelle di altri atleti che raccontano le loro esperienze sportive.

Maurizio Crosetti

Fuori di pallone

Torino, Ega, 2008

“Questo libro racconta storie di persone. E più che raccontarle le mostra, perché un’immagine vale più di mille parole. […] Giocano, perché questo è già quasi tutto. Siccome non stanno bene, giocano per stare meglio. Siccome a volte sono un po’ soli, giocano per non esserlo. Giocano a pallone, anzi a calcio”. Malati di mente, o ex malati. Con loro educatori, infermieri, psicologi… Otto squadre per un campionato di calcio in piena regola.

Liliana Bal Filoramo (a cura di)

Disabilità e sport

Torino, Celid, 2007

“Lo sport è parte integrante della vita”. Con questa premessa e con l’obiettivo che si possa arrivare a guardare più all’atleta che alla sua disabilità, il volume raccoglie numerosi contributi cercando di stabilire uno scambio di esperienze e di riflessioni che possano contribuire alla diffusione delle pratiche sportive fra le persone con disabilità sia fisiche che psichiche.

Francesco Perrotta (a cura di)

Le scienze dell’educazione motoria e sport in età evolutiva

Trieste, Goliardica, 2006

Il libro affronta il tema dell’educazione motoria di bambini e ragazzi, dalla necessità dell’attività psico-fisica alle varie fasi dello sviluppo infantile, dall’attività psicomotoria ai metodi di insegnamento dell’educazione fisica, facendo particolare attenzione alle tematiche della disabilità.

Luciano Orsatti

Sport con disabili mentali

Roma, Società Stampa Sportiva, 1995

Il libro individua le possibili strategie e fornisce gli strumenti necessari per insegnare a giocare con una palla e a nuotare alle persone con disabilità mentale.

Salvatore Visalli, Giorgio Sozzi, Mariella Vizzardi

Judo per disabili psichici

Padova, Piccin, 1997

Il volumetto ripercorre la storia del judo soffermandosi in particolare sulle potenzialità di questa disciplina sportiva per le persone con disabilità psichica per le quali ha valenze molto positive.

politiche sociali

Davide Miotto (a cura di)

In ciò che manca, una presenza

Milano, FrancoAngeli, 2007

Un viaggio tra le cooperative sociali legate alla Federazione dell’Impresa Sociale – Compagnia delle Opere, che le fotografa nella loro originalità e nella loro ricerca delle migliori strade per accogliere le persone disabili e rispondere ai loro bisogni.

Roberta Rao

La costruzione sociale della fiducia

Napoli, Liguori, 2007

Un’analisi sul tema della fiducia che ne esamina le principali dimensioni e approfondisce la costruzione sociale della fiducia nella società e, più in particolare, nel sistema della rete dei servizi assistenziali nel contesto del welfare locale.

Andrea Volterrani, Andrea Bilotti

Competenze, conoscenze e strategie

Milano, FrancoAngeli, 2008

Un’analisi della cooperazione sociale in Italia, della sua identità, organizzazione e strategie da cui scaturisce una proposta innovativa su nuove competenze, profili professionali e percorsi formativi, con particolare riferimento alla realtà toscana.

Gruppo Solidarietà (a cura di)

La cura della vita nella disabilità e nella malattia cronica

Moie di Maiolati (AN), Gruppo Solidarietà, 2008

“Quando l’altro cessa di essere una malattia, una patologia, una insufficienza. Ricompare allora l’umano [...] Un invito a farci attraversare dall’altro, a fargli posto, un altro che non deve scomparire dietro una diagnosi o una patologia. Un altro che rendendoci meno sicuri e più incerti, può restituirci, nei nostri ruoli, un po’ di umanità”.

Francesco Aimerito e altri

Tutela, curatela e amministrazione di sostegno

Torino, Giappichelli, 2008

Una riflessione e un’analisi approfondita sull’amministrazione di sostegno, l’interdizione e l’inabilitazione che affianca a una parte teorica una raccolta di schemi, esempi pratici, percorsi concreti e suggerimenti operativi.

terzo settore – volontariato

Stefano Zamagni, Vera Zamagni

La cooperazione

Bologna, Il Mulino, 2008

Partendo dalle prime imprese solidaristiche del 1700, il libro ripercorre la storia della cooperazione, spiegandone le caratteristiche e i punti di forza e di debolezza, riservando particolare attenzione alla situazione italiana.

Massimo Sabbatini (a cura di)

Agricoltura non profit

Milano, FrancoAngeli, 2008

Un’analisi del settore agricolo, nell’ambito della cooperazione sociale, dove si può trovare una risposta efficace per la collocazione lavorativa di persone in situazione di disagio sociale e di disabili che possono rappresentare, per l’azienda agricola, una nuova opportunità.

Marcello Cesa-Bianchi, Guido Sala (a cura di)

La disabilità fra scienza e volontariato

Milano, Franco Angeli, 2008

Una riflessione sul ruolo non marginale delle associazioni di volontariato a fianco dei familiari e delle persone malate che fornisce un quadro articolato delle prospettive fra vecchi e nuovi attori dei sistemi di cura.

LIBRI A BOLOGNA

Se intendete acquistarli…

Librerie

Per libri e riviste in vendita la libreria bolognese senz’altro più fornita è la Feltrinelli (**) di piazza di Porta Ravegnana (051.266891)

Per i libri esistono ricche sezioni di : Educazione/Pedagogia; Scienze sociali/Politiche e servizi sociali; Psicologia/Psichiatria/Neuropsichiatria

Nella sezione Riviste (mediamente in vendita circa 200 testate) le aree della Pedagogia e della Sociologia sono quelle che comprendono testate che con più frequenza possono affrontare temi inerenti la disabilità (integrazione scolastica, servizi sociali, politiche sociali, terzo settore….)

(** invitiamo altre librerie a segnalarci le loro risorse in materia)

Acquisti on line

In quasi tutti i siti delle case editrici è ormai possibile fare acquisti tramite ordinativi on line.

Tra le case editrici che maggiormente affrontano il tema handicap segnaliamo:

- Erickson: http://www.erickson.it (*)

- Del Cerro http://www.delcerro.it

- Franco Angeli http://www.francoangeli.it (*)

- Carocci http://www.carocci.it

- Bollati e Boringhieri http://www.bollatiboringhieri.it

- Borla http://www.edizioni-borla.it (*)

- Armando http://www.armando.it

(*) Case editrici che editano anche riviste di interesse per l’area handicap

…se non intendete acquistarli

LE BIBLIOTECHE PUBBLICHE A BOLOGNA

Per verificare se un libro di tuo interesse è presente nelle Biblioteche di Bologna ed è disponibile per il prestito è possibile consultare il Catalogo on line del POLO BOLOGNESE DELL' SBN Servizio bibliotecario nazionale a cui aderiscono la maggior parte delle biblioteche bolognesi

(Comunali, universitarie, altre istituzioni)

Basta andare sul sito www.cib.unibo.it e selezionare sulla sinistra nella sezione “Cataloghi” la voce “libri” e digitare nella maschera di ricerca o il titolo del volume, o l’autore che si cerca, o la parola chiave (es: disabili, autismo, ausili….) Ad esempio con “Autismo” compaiono 236 testi, con “Handicappati” 443……

I CENTRI DOCUMENTAZIONE HANDICAP A BOLOGNA E PROVINCIA

Nel territorio bolognese sono presenti tre centri di documentazione specializzati sul tema handicap:

due soprattutto specializzati su tematiche educativo-pedagogiche (Comune di Bologna/Settore Istruzione e Comuni di Bazzano/Crespellano/Monteveglio) e uno di taglio più socio-culturale (Associazione CDH Bologna)

Centro documentazione handicap associazione CDH

Via Legnano 2, 40132 Bologna, Tel. 051/6415005 fax 051/5415055

Orari della Biblioteca: LU 15.30-19.30; MA 9.30-13.30; ME 9.30-13.30 e 15-20; VE su appuntamento

Presenti: libri, tesi, atti convegno, riviste, video, Complessivamente oltre 50.000 documenti

Una scheda informativa alla pagina http://www.accaparlante.it/cdh-bo/biblioteca/biblioteca.htm
Laboratorio di documentazione e formazione – Settore Istruzione Comune Bologna

Via Ca’ Selvatica 7, 40123 Bologna, Tel. 051/6443312 fax 051/6443325

labdocformistruzione@comune.bologna.it     http://www.comune.bologna.it/istruzione/laboratorio/index.php 

Centro di documentazione per l’integrazione dei Comuni di Crespellano,

Bazzano e Monteveglio

Piazza della Pace 6, 40056 Crespellano, Tel. 051/964054 fax 051/960756

cdila@libero.it  - www.cdila.it

Centro risorse handicap  -  Comune di Bologna  -  Settore Coordinamento sociale e salute

in collaborazione con Coop Accaparlante

handybo@comune.bologna.it   http://www.handybo.it

